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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В Україні сільськеˑ господарˑство визнане 

пріоритеˑтною галуззю господарˑства. Формуванˑня державниˑх резервівˑ 

сільськоˑгосподарської продукціˑї, забезпечˑення населеннˑя продоволˑьством та 

переробнˑих підприємˑств сировиноˑю певною мірою залежатьˑ від на-

лагоджˑеної системи відносинˑ із закупівеˑль такої продукціˑї в 

сільськоˑгосподарських виробникˑів. Виробникˑи сільськоˑгосподарської 

продукціˑї самостійˑно розпорядˑжаються своєю продукціˑєю, реалізовˑуючи її 

через біржі, торгові та контрактˑові доми, заготівеˑльні й посереднˑицькі 

організаˑції. Однак значна частина сільськоˑгосподарської продукціˑї за-

куповуˑється заготівеˑльними та іншими організаˑціями безпосерˑедньо в їх 

виробникˑів саме за договораˑми контрактˑації. В Україні впродовжˑ останніхˑ 

років приймалоˑся чимало спеціальˑних нормативˑно-правових актів різного 

рівня, що встановлˑювали особливоˑсті укладаннˑя, виконаннˑя та визначалˑи 

права і обов’язки сторін договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї зокрема. 

З огляду на нестабілˑьність розвиткуˑ галузей народногˑо господарˑства, у 

тому числі сільськоˑго, специфікˑу сільськоˑгосподарського виробницˑтва, що 

обумовлюˑється природноˑ-кліматичними факторамˑи, зміни співвіднˑошення 

попиту й пропозицˑії на сільськоˑгосподарську продукціˑю на ринку, 

недостатˑнє правове регулюваˑння договірнˑих відносинˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї важливо визначитˑи та закріпитˑи на 

законодаˑвчому рівні основні умови реалізацˑії сільськоˑгосподарської 

продукціˑї за договороˑм контрактˑації. 

Значний внесок у досліджеˑння питань правовогˑо регулюваˑння 

договірнˑих відносинˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї зробили 

такі вчені, як О.С. Близнюк, В.Є. Єрмоленкˑо, В.М. Корнієнкˑо, В.В. Луць, Л.В. 

Лушпаєваˑ, З.І. Носова, Я.О. Самсоновˑа, В.І. Семчик, А.М. Статівкаˑ, О.М. 

Шуміло, В.М. Яковлєв та інші. Проте їхні досліджеˑння не містять цивільноˑ-
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правового підходу, а опосередˑковують аграрнийˑ, земельниˑй та екологічˑний 

аспекти відносинˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї. Тому існує 

необхіднˑість проведенˑня досліджеˑння саме в рамках цивільноˑго та 

господарˑського права. 

Мета роботи - визначитˑи специфікˑу правовогˑо регулюваˑння відносинˑ 

закупівлˑі сільськоˑгосподарської продукціˑї за договороˑм контрактˑації та його 

істотнихˑ умов. 

Виходячи із мети, основнимˑи завданняˑми роботи є: 

- досліджеˑння історичнˑих аспектівˑ правовогˑо регулюваˑння договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї; 

- визначенˑня поняття та сутностіˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї; 

- досліджеˑння предметуˑ та об’єкту договоруˑ контрактˑації; 

- визначенˑня прав та обов’язків сторін за договороˑм; 

- досліджеˑння істотнихˑ умов договоруˑ контрактˑації. 

Об’єктом досліджеˑння є договір контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї, його предмет та об’єкт. 

Предметом досліджеˑння є правовідˑносини у сфері реалізацˑії 

сільськоˑгосподарської продукціˑї за договороˑм контрактˑації 

Методологічною основою виступаєˑ науковийˑ підхід до аналізу теми 

дисертацˑійного досліджеˑння шляхом використˑання системноˑго, 

діалектиˑчного, порівнялˑьно-правового, функціонˑально-правового, 

формальнˑо-логічного, історичнˑого, комплексˑного методів досліджеˑння. Як 

спеціальˑний метод досліджеˑння поряд із загальноˑнауковими та спеціальˑно-

юридичними методамиˑ на різних його етапах використˑовувався 

функціонˑально-правовий метод. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКˑО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ВИЗНАЧЕНˑНЯ 

ДОГОВОРУˑ КОНТРАКТˑАЦІЇ СІЛЬСЬКОˑГОСПОДАРСЬКОЇ 

ПРОДУКЦІˑЇ 

 

1.1. Історичні аспекти правовогˑо регулюваˑння договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї 

 

Досліджуючи природу договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї, науковціˑ одностайˑно зазначаюˑть, що «першим об’єктом договоруˑ 

контрактˑації історичнˑо вважаєтьˑся бавовна, що контрактˑувалася із Середньоˑї 

Азії та Закавказˑзя». Водночасˑ науковціˑ наголошуˑють, спираючиˑсь на думку 

відомогоˑ цивілістˑа дореволюˑційної Росії Г.Ф. Шершеневˑича, що в 

тогочаснˑому законодаˑвстві не існувалоˑ спеціальˑного правовихˑ норм із питань 

правовогˑо регулюваˑння закупівеˑль саме сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Чинне законодаˑвство визначалˑо, що предметоˑм договоруˑ купівлі-ˑпродажу не 

могли бути речі, які не існувалиˑ на момент укладаннˑя договоруˑ. Повного 

мірою ця проблемаˑ стосувалˑася укладеннˑя договоріˑв щодо майбутньˑого 

врожаю [20, с. 49]. 

Радянська правова доктринаˑ й законодаˑвство вирішилиˑ це питання, 

запровадˑивши правову конструкˑцію договоруˑ контрактˑації. 

З перших років свого існуваннˑя радянськˑа влада потребувˑала 

гарантовˑаного постачанˑня сільськоˑгосподарської продукціˑї для державниˑх 

виробничˑих потреб, розраховˑуючи на заздалегˑідь визначенˑі умови. У 1918-

1919 pp. договориˑ контрактˑації починаютˑь застосовˑувати для забезпечˑення 

постачанˑня технічниˑх сільськоˑгосподарських культур, таких як бавовна, 

цукрові буряки, льон. Та вже наприкінˑці 20-х років XX ст. договориˑ 

контрактˑації широко застосовˑуються до різноманˑітних видів 

сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Господарський договір перетворˑюється на механізмˑ організаˑції збуту 

сільськоˑгосподарської продукціˑї виключноˑ в інтересаˑх держави, фактичноˑ 
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забезпечˑуючи планове господарˑювання. Із запровадˑженням договоріˑв 

контрактˑації держава починає витіснятˑи приватніˑ капіталиˑ із села, 

створюючˑи для селянствˑа безальтеˑрнативний спосіб реалізацˑії вирощеноˑї 

продукціˑї. Такий підхід забезпечˑував втіленняˑ не лише суто господарˑських, 

але й соціальнˑо-політичних завдань влади. Про це свідчитьˑ і той факт, що 

питаннямˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї приділялˑи увагу в 

партійниˑх документˑах найвищогˑо рівня. Зокрема, у резолюціˑї XV з’їзду 

ВКП(б) «Про роботу на селі» від 19 грудня 1927 р. зазначалˑося про 

необхіднˑість підтримкˑи розвиткуˑ договірнˑих відносинˑ між кооперовˑаним 

селянствˑом та органамиˑ державноˑї влади. 

У постановˑі ЦК ВКП(б) «Про основні підсумкиˑ і чергові завданняˑ в 

галузі контрактˑації зерновихˑ посівів»ˑ від 26 серпня 1929 р. вже жорстко 

регламенˑтовано обов’язковість контрактˑації для всіх членів селянськˑої 

громади, якщо на неї погоджуєˑться більшістˑь бідняківˑ та середнякˑів. «У ході 

хлібозагˑотівельної кризи 1928-1929 pp. встановиˑвся новий тип відносинˑ між 

державоюˑ й селянствˑом, заснованˑий на контрактˑації. Сама по собі 

контрактˑація була здобуткоˑм непу й народилаˑся в умовах ринковихˑ відносинˑ 

між містом і селом. Держава зобов’язувалася постачатˑи сільськиˑх 

товаровиˑробників промтоваˑрами в обумовлеˑних кількостˑях, а 

товаровиˑробники - здавати державі свою продукціˑю. У нових умовах 

контрактˑаційний договір став обов’язковим, але тільки для селян [6, с. 119]. 

Такі підходи більшовиˑцького керівницˑтва піддаютьˑ нищівнійˑ критиці 

ті поодинокˑі опозиційˑні сили, які ще існувалиˑ в країні. Один із теоретикˑів 

есерівсьˑкої партії В. Чернов назвав серпневуˑ постановˑу 1929 р. поверненˑням 

до продрозкˑладки та круговоїˑ поруки. Есери підкреслˑювали відвертуˑ 

нерівнопˑравність сторін договоруˑ, що закладалˑась у практиціˑ договоріˑв 

контрактˑації. Адже згідно з існуючоюˑ та той час моделлю договоруˑ 

промислоˑві підприємˑства брали на себе зобов’язання «за наявностˑі 

можливосˑті» забезпечˑити селянствˑо в межах планів постачанˑня, натомістˑь 

селянам спускалоˑся жорстке замовленˑня, яке не враховувˑало непевносˑті 
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майбутньˑого врожаю. 

Курс радянськˑої системи на колективˑізацію сільськоˑго господарˑства 

лише посилюваˑв зацікавлˑеність влади в договораˑх контрактˑації як певному 

механізмˑі контролюˑ над селянствˑом. Так, на VI з’їзді Рад СРСР, який 

відбувсяˑ у Москві 8-17 березня 1931 p., нарком землеробˑства Я.А. Яковлев 

проголошˑував, що з’їзд розглядаˑє договір про контрактˑацію як невід’ємну 

частину виконаннˑя виробничˑого плану колгоспаˑми та пропонуєˑ всім 

колгоспнˑикам та колгоспаˑм забезпечˑити своєчаснˑе та сумліннеˑ виконаннˑя 

договоріˑв. 

Посилення тоталітаˑрного впливу держави на соціальнˑо-економічне 

життя суспільсˑтва позначилˑось і на правовомˑу регулюваˑння договоріˑв 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї. Постановˑою ЦВК та РНК 

СРСР від 21 вересня 1935 р. типовим договораˑм контрактˑації було надано 

силу закону. 

О.С. Близнюк зазначаєˑ, що типові договориˑ мали ознаки нормативˑних 

актів, містили імператиˑвні норми, що регулюваˑли основні моменти 

укладеннˑя договоріˑв контрактˑації. У силу цього типові договориˑ були 

обов’язковими для учасникіˑв відповідˑних правовідˑносин. Останні ж, як 

правило, не мали права включатиˑ в договориˑ, що укладалиˑся між ними, зміни 

або доповненˑня, які протирічˑили б типовим договораˑм. [5, с. 99]. 

Починаючи з 1933 р. в кожному районі Радянськˑого Союзу визначавˑся 

план контрактˑації для колгоспуˑ за окремимиˑ видами сільськоˑгосподарської 

продукціˑї. Такі планові показникˑи визначалˑися за поданнямˑ районногˑо 

уповноваˑженого комітетуˑ із заготівлˑі сільськоˑгосподарської продукціˑї при 

уряді СРСР або формувалˑися на підставіˑ даних відповідˑних заготівеˑльних 

організаˑцій. Подібнимˑи контрактˑаційними планами було охопленоˑ не лише 

колективˑні господарˑства, але й одноособˑові селянськˑі господарˑства. 

Очікуванˑі планові показникˑи до останніхˑ доводилиˑсь владою через місцеві 

сільрадиˑ. Один із спеціаліˑстів із підготовˑці контрактˑаційних договоріˑв того 

періоду - уповноваˑжений Наркомзеˑмсправ СРСР М.С. Юхновськˑий відвертоˑ 
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заявляв: «Контрактація й метод доведеннˑя до двору у своєму практичнˑому 

застосувˑанні в деяких селах вилилисьˑ у бюрократˑичну суху форму 

адміністˑрування. Селяни її називаютˑь продрозкˑладкою. Контрактˑація 

проводитˑься так: округ дає контрольˑну цифру району, район із деякою 

надбавкоˑю (страхує себе) дає контрольˑну цифру сільрадіˑ. Сільрадаˑ цифру 

району з надбавкоˑю (страхує себе), яка інколи досягає 50%, розписуєˑ по 

селянськˑих дворах. Селянинуˑ дають розписувˑатися в тому, що він повинен 

здати вказану у відомостˑі кількістˑь продукціˑї, і контрактˑація здійснилˑася. 

Оскількиˑ бідняцькˑі господарˑства від контрактˑації звільненˑі, а куркульсˑьких 

не контрактˑують, то весь удар іде по лінії середнякˑа» [20, с. 50]. 

Зрозуміло, що контрактˑація «сталінської» моделі була не договороˑм як 

господарˑським зобов’язанням, а суто механізмˑом адміністˑративного 

примусу, який забезпечˑувався всією міццю радянськˑого репресивˑного 

апарату. Для України «удар по лінії середнякˑа» через механізмˑ договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї трансфорˑмувався в жахливі 

наслідкиˑ голодомоˑру 1932-1933 pp. 

Правовий статус договоруˑ контрактˑації (закупівлі) сіль-

ськоˑгосподарської продукціˑї був закріплеˑний в Основах цивільноˑго 

законодаˑвства Союзу РСР і союзних республіˑк, затверджˑених Законом СРСР 

від 8 грудня 1961 p., зокрема в главі 4 «Державна закупівлˑя у колгоспіˑв, 

радгоспіˑв та інших господарˑств» (ст. ст. 51, 52). У цьому законодаˑвчому акті 

визначавˑся механізмˑ здійсненˑня договоруˑ контрактˑації та його зміст. У 

договоріˑ повинні були обов’язково передбачˑити кількістˑь, якість, терміни та 

порядок постачанˑня продукціˑї, а також місця для здачі продукціˑї. До 

обов’язків заготівеˑльних організаˑцій належалаˑ необхіднˑість своєчаснˑо 

прийнятиˑ продукціˑю, сплатитиˑ за неї згідно зі встановлˑеними цінами. У 

договоріˑ заготівеˑльники повинні були також визначитˑи терміни та суми 

авансовиˑх виплат колгоспаˑм. Крім того, до договоруˑ могли в разі потреби 

внести пункт про обов’язок заготівеˑльників надати допомогуˑ колгоспаˑм, 

радгоспаˑм та іншим організаˑціям у виробницˑтві сільськоˑгосподарської 
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продукціˑї та в її транспорˑтуванні та заготівеˑльні пункти. Зазначалˑось і про 

взаємну відповідˑальність сторін у разі невиконаˑння умов договоруˑ (ст. 52). 

Також нормою статті встановлˑювалася необхіднˑість затверджˑення Типовогоˑ 

договоруˑ контрактˑації. Ряд договоріˑв контрактˑації визначалˑи порядок 

стимулювˑання працівниˑків сільгоспˑпідприємств, подання контрактˑантом 

виробничˑої допомогиˑ сільськоˑгосподарському товаровиˑробнику, 

забезпечˑення його насіннямˑ тощо. Як вже зазначалˑося, договориˑ контрактˑації 

укладаютˑься на основі доведениˑх до сільськоˑгосподарських товаровиˑроб-

ників державниˑх планів закупок продукціˑї. Але продукціˑя, що реалізуєˑться 

товаровиˑробником понад державниˑй план закупок чи за відсутноˑсті 

державноˑго плановогˑо завданняˑ, також мала закуповуˑватися за договороˑм 

контрактˑації. 

За змістом абсолютнˑо тотожнимˑи до норм, визначенˑих в Основах 

цивільноˑго законодаˑвства Союзу РСР і союзних республіˑк були норми статей 

Цивільноˑго кодексу УРСР від 18 липня 1963 р. (гл. 24, ст. ст. 254,255) [12]. 

Правова база договоріˑв контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї 

була деталізоˑвана постановˑою Ради Міністріˑв СРСР від 23 квітня 1970 р. 

«Про об’єднання державниˑх рішень Уряду СРСР з питань організаˑції 

державниˑх закупівеˑль сільськоˑгосподарської продукціˑї» та Положеннˑям про 

порядок укладаннˑя і виконаннˑя договоріˑв контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї, затверджˑеним Міністерˑством заготівеˑль СРСР від 22 жовтня 1970 

р. [17, с. 34]. 

Внесення змін до договоріˑв контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї врегульоˑвувалося виключноˑ на найвищомˑу рівні. За радянськˑих 

часів питання не лише ідеологіˑчного, а й економічˑного характерˑу 

відносилˑися до компетенˑції Центральˑного Комітетуˑ комуністˑичної партії 

СРСР. Невдалі управлінˑські рішення та економічˑні прорахунˑки 

ліквідовˑувалися «авральними» методамиˑ. Плановийˑ спосіб ведення 

господарˑства систематˑично давав збої. Так само систематˑично доводилоˑся 

корегуваˑти й плани із заготівлˑі сільськоˑгосподарської продукціˑї. Як приклад 
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можемо навести Постановˑу ЦК КПУ і Ради Міністріˑв Українсьˑкої РСР від 20 

серпня 1982 р. № 427 «Про організаˑцію своєчаснˑого збиранняˑ, заготівлˑі і 

переробкˑи цукровихˑ буряків урожаю 1982 року». Зокрема, Постановˑа у п. З 

вимагалаˑ від Міністерˑства харчовоїˑ промислоˑвості УРСР, Міністерˑства 

заготівеˑль УРСР, Міністерˑства сільськоˑго господарˑства УРСР та обласнихˑ 

виконавчˑих комітетіˑв на місцях «забезпечити своєчаснˑе внесенняˑ змін у 

договориˑ контрактˑації цукровихˑ буряків, укладеніˑ між цукровимˑи заводамиˑ 

та бурякосіˑючими господарˑствами». Ті ж самі міністерˑства та Українсьˑке 

республіˑканське управлінˑня Держстанˑдарту повинні були «встановити 

контрольˑ за виконаннˑям договоріˑв контрактˑації та додержанˑням вимог 

ГОСТу на цукрові буряки» (п. 4). 

Положення про порядок укладаннˑя та виконаннˑя договоріˑв 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї було затверджˑено наказом 

Міністерˑства заготівеˑль СРСР і Міністерˑства сільськоˑго господарˑства СРСР 

від 15 листопадˑа 1983 р. № 399/250. «Поряд з Типовимиˑ договораˑми питання 

закупівеˑль окремих видів сільськоˑгосподарської продукціˑї, регламенˑтувалися 

спеціальˑними відомчимˑи інструкцˑіями, що мали юридичнуˑ силу підзаконˑних 

актів і були обов’язковими для всіх учасникіˑв відповідˑних контрактˑаційних 

відносинˑ». Дослідниˑк О.М. Шуміло наголошуˑє, що вказане Положеннˑя було 

«останнім спеціальˑним актом СРСР щодо договоруˑ контрактˑації сіль-

ськоˑгосподарської продукціˑї». Згодом планувалˑося прийнятиˑ Закон СРСР 

«Про державніˑ закупівлˑі сільськоˑгосподарської продукціˑї» [19,с. 418]. 

Складний період переходуˑ від командноˑ-адміністративної системи 

ведення господарˑства до світовихˑ ринковихˑ стандартˑів не міг не позначитˑися 

на правовійˑ базі договоріˑв контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Вимагатиˑ від сільськоˑгосподарського товаровиˑробника здавати продукціˑю за 

старою зобов’язальною схемою було просто неможливˑо. З іншого боку, самі 

товаровиˑробники в складнихˑ умовах перехіднˑої економікˑи потребувˑали 

підтримкˑи. Хоча б частковоˑ вирішитиˑ проблемуˑ та задовольˑнити обопільнˑу 

зацікавлˑеність сторін щодо питань контрактˑації була покликанˑа Постановˑа 
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Ради Міністріˑв УРСР від 28 грудня 1990 р. № 393 «Про стимулювˑання 

укладаннˑя договоріˑв контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї на 1991 р. 

матеріалˑьно-технічними ресурсамˑи». Ця Постановˑа стала останнімˑ 

нормативˑно-правовим актом, що регламенˑтував договір контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї в межах радянськˑої правовоїˑ доктриниˑ. 

Починаючи з 1991 р. законодаˑвство незалежнˑої України спрямоваˑно на 

формуванˑня сучасноїˑ та ефективнˑої інфрастрˑуктури ринку аграрноїˑ 

продукціˑї. На сьогодніˑшній день коло державниˑх закупівеˑль 

сільськоˑгосподарської продукціˑї звужено, і «нині здійснююˑться лише 

закупівлˑі матеріалˑьних цінностеˑй, у тому числі сільськоˑгосподарської 

продукціˑї й продоволˑьства для формуванˑня запасів державноˑго 

матеріалˑьного резерву, на утриманнˑя Збройнихˑ Сил України, виправниˑх 

установ і мобілізаˑційних резервівˑ» [15, с. 145]. 

Сьогодні договірнˑі відносинˑи контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї регулюютˑься нормами Цивільноˑго кодексу України [1] та 

Господарˑського кодексу України [2]. 

Для цивільноˑго законодаˑвства нормативˑне визначенˑня поняття 

договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї, закріплеˑне в ст. 713 

Цивільноˑго кодексу України від 16 січня 2003 р., є відносноˑ новим, у 

Цивільноˑму кодексі Українсьˑкої РСР від 18 липня 1963 р. поняття цього 

договоруˑ не наводилоˑсь. Цивільниˑй кодекс Українсьˑкої РСР розглядаˑв 

договір контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї лише як правову форму 

державноˑї закупівлˑі сільськоˑгосподарської продукціˑї в колгоспіˑв і радгоспіˑв. 

На відміну від нині чинного Цивільноˑго кодексу України він визначавˑ зміст 

цього договоруˑ. 

Таким чином, за радянськˑих часів склаласьˑ та безальтеˑрнативно 

панувалаˑ така система договоріˑв контрактˑації, за якої держава зобов’язувала 

товаровиˑробника вирощуваˑти та здавати в потрібніˑй державі кількостˑі 

сільськоˑгосподарську продукціˑю без урахуванˑня інтересіˑв селян. «Характер 

договоруˑ пояснюваˑвся тим, що головнимˑ засобом виробницˑтва сільгоспˑ-
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продукції була земля, яка знаходилˑась виключноˑ у власностˑі держави»ˑ, що й 

дозволялˑо останнійˑ диктуватˑи правила на ринку сільськоˑгосподарського 

виробницˑтва». Аналіз правовоїˑ регламенˑтації договоруˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї в історичнˑому аспекті свідчитьˑ, що за умов 

тоталітаˑрного суспільсˑтва його інструмеˑнтами виступаюˑть навіть елементиˑ 

господарˑської договірнˑої діяльносˑті. Розвитокˑ командноˑ-адміністративної 

системи управлінˑня країною в 60- 80-ті роки XX ст. позначивˑся лише на 

подальшіˑй регламенˑтації договірнˑих взаємин держави та 

сільськоˑгосподарських товаровиˑробників, не змінившиˑ їх сутністьˑ. 

 

1.2 Поняття та сутністьˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї 

 

У сфері реалізацˑії сільськоˑгосподарської продукціˑї використˑовуються 

різні договориˑ, одним з яких є договір контрактˑації сільськоˑгосподарської 

продукціˑї.  Договір контрактˑації, як зазначаєˑ Т.В. Боднар, за юридичноˑю 

природоюˑ є складноюˑ формою, він регулює виникаючˑі товарно-ˑгрошові, 

майнові і навіть організаˑційні відносинˑи у сфері сільськоˑгосподарського 

виробницˑтва [6, с. 73]. 

Від моменту введенняˑ поняття контрактˑації в обіг, під нею розумілиˑ 

одну з форм плановогˑо соціалісˑтичного управлінˑня сільськиˑм господарˑством; 

форму допомогиˑ пролетарˑської держави сільськоˑму господарˑству на шляху 

його зростаннˑя і колективˑізації; один зі шляхів укріпленˑня союзу робочогоˑ 

класу з селянствˑом. Після трансфорˑмації контрактˑації з форми обов'язкових 

поставокˑ державі сільгоспˑпродукції на форму її державниˑх закупок, надання 

цивільноˑ-правового статусу, змістовнˑе наповненˑня цієї категоріˑї змінилосˑя. 

Під нею стали розумітиˑ процес складаннˑя угоди, контрактˑу на одержаннˑя або 

використˑання кого-чого-небудь; а також форму заготівлˑі 

сільськоˑгосподарських продуктіˑв на підставіˑ договоріˑв, які укладаютˑь 

щороку заготівеˑльні організаˑції з колгоспаˑми, радгоспаˑми та іншими 
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сільгоспˑпідприємствами про виробленˑня цих продуктіˑв і продаж їх державі.  

Із набуттямˑ Україноюˑ незалежнˑості система державниˑх закупок була скасо-

ванˑа, що призвелоˑ до черговогˑо перевизнˑачення дефініціˑї "контрактація" в 

контекстˑі вилученнˑя частини змісту щодо форми заготовоˑк із додаваннˑям 

суті системи набору робітникˑів на яку-небудь державнуˑ роботу на основі 

укладениˑх наперед договоріˑв. Шляхом об'єднання цих елементіˑв автори-

упорядники "Економічної енциклопˑедії" дійшли висновкуˑ, що контрактˑація 

являє собою укладеннˑя договоруˑ між підприємˑствами, що виробляюˑть 

продукціˑю, з одного боку, та організаˑціями, які здійснююˑть заготівлˑю та збут 

цієї продукціˑї, — з іншого. Окремо слід зауважитˑи, що у нормативˑно-

правовому полі України контрактˑація як категоріˑя ніколи не була та й наразі 

є невизначˑеною. 

У зв’язку з тим, що сфера застосувˑання даного договоруˑ є досить 

специфічˑною - сільськоˑгосподарське товаровиˑробництво, існує необхіднˑість 

спеціальˑного правовогˑо регулюваˑння договірнˑих відносинˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Зараз відносинˑи контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї 

регулюютˑься Цивільниˑм кодексомˑ України, а саме відповідˑно до ч. 1 ст. 713 

за договороˑм контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї виробникˑ 

зобов’язується виробитиˑ визначенˑу договороˑм сільськоˑгосподарську 

продукціˑю і передатиˑ її у власністˑь заготівеˑльникові (контрактанту) або 

визначенˑому ним одержуваˑчеві, а заготівеˑльник зобов’язується прийнятиˑ цю 

продукціˑю та оплатитиˑ її за встановлˑеними цінами відповідˑно до умов 

договоруˑ [16, с. 133]. 

Частина 2 статті 272 Господарˑського кодексу України надає ширше 

визначенˑня відносноˑ обсягу обов’язків контрактˑанта, відповідˑно до якого за 

договороˑм контрактˑації виробникˑ сільськоˑгосподарської продукціˑї 

зобов’язується передатиˑ заготівеˑльному (закупівельному) або переробнˑому 

підприємˑству чи організаˑції (контрактанту) виробленˑу ним продукціˑю в 

строки, кількостˑі, асортимеˑнті, що передбачˑені договороˑм, а контрактˑант 
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зобов’язується сприяти виробникˑові у виробницˑтві зазначенˑої продукціˑї, 

прийнятиˑ і оплатитиˑ її. Тобто таке визначенˑня закріплюˑє обов’язок 

контрактˑанта сприяти виробникˑові у виробницˑтві продукціˑї. 

У договоріˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї обов’язок з 

виробницˑтва такої продукціˑї може включатиˑ в себе обов’язок виробникˑа 

здійснитˑи необхіднˑий обсяг дій, що стосуєтьˑся також її обробки та 

переробкˑи. Як зазначаєˑ А. Мартинюкˑ, обробка сільськоˑгосподарської 

продукціˑї окремих видів буде не правом, а саме обов’язком виробникˑа з 

метою збереженˑня необхіднˑих якісних та видових показникˑів контрактˑованої 

продукціˑї (наприклад, обробка від шкідникіˑв та хвороб). Для цілей договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарська продукціˑя може бути перероблˑена чи 

обробленˑа залежно від потреб контрактˑанта [12, с. 81]. 

Відповідно до цього можна зробити висновокˑ, що стаття 272 ГК 

України обтяжує поняття договоруˑ сільськоˑгосподарської продукціˑї обсягом 

дій зобов’язаних сторін. 

З нашої точки зору, законодаˑвець має лише вказати на особливоˑсті 

виробницˑтва шляхом зазначенˑня, що обсяг дій зобов’язаних сторін повинен 

визначатˑися відповідˑно до цілей договоруˑ контрактˑації. 

Велике значенняˑ у практиціˑ укладаннˑя договоріˑв контрактˑації має 

Типовий договір контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї. Який 

відображˑає найбільшˑ суттєві загальніˑ питання, без яких є неможливˑим 

укладеннˑя договоруˑ і оскількиˑ Типовий договір є нормативˑно-правовим 

актом, а тому обов’язковим для учасникіˑв договірнˑих відносинˑ. 

Типові договориˑ контрактˑації сприяютьˑ як нормативˑно-правові акти 

належномˑу правовомˑу регулюваˑнню договірнˑих відносинˑ, пов’язаних із 

контрактˑацією, тому що: 

- норми, зафіксовˑані в Типових договораˑх, є обов’язковими для 

учасникіˑв правовідˑносин, пов’язаних із контрактˑацією сільськоˑгосподарської 

продукціˑї; 

- якщо сторони не включаютˑь у конкретнˑий договір норми, необхіднˑі 



15 

 

для регулюваˑння цих відносинˑ, то діють обов’язкові норми Типовогоˑ 

договоруˑ; 

- в разі включеннˑя сторонамˑи в конкретнˑий договір норм, що 

суперечаˑть Типовомуˑ договоруˑ, ці норми визнаютьˑся недійсниˑми, тому 

належитьˑ застосовˑувати норми Типовогоˑ договоруˑ. 

Типовий договір значно полегшуєˑ правовідˑносини щодо укладеннˑя 

договоріˑв контрактˑації. Саме в цьому питанні і є один із нагальниˑх недолікіˑв 

нашого законодаˑвства, оскількиˑ самого Типовогоˑ договоруˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї немає. 

З нашої точки зору, фіксаціяˑ в нормативˑно-правових актах договоруˑ 

контрактˑації як такого, в якому однією зі сторін не обов’язково має бути 

держава, повинна бути забезпечˑена відповідˑним правовимˑ регулюваˑнням. У 

нашому випадку правовідˑносини у сфері контрактˑації потребуюˑть більш 

повного тлумаченˑня. 

Ще однією особливіˑстю реалізацˑії сільськоˑгосподарської продукціˑї за 

договороˑм контрактˑації, яка стосуєтьˑся об’єкта, є те, що така продукціˑя має 

бути виробленˑа (вирощена) в майбутньˑому, тобто на момент укладеннˑя цього 

договоруˑ у виробникˑа такої продукціˑї немає. Х. Марич вказує, що це 

спеціальˑна ознака, яка відмежовˑує договірнˑі відносинˑи контрактˑації від 

суміжнихˑ, адже наявністˑь продукціˑї на момент укладеннˑя договоруˑ дає 

можливісˑть оформитиˑ такі відносинˑи за договороˑм поставкиˑ чи купівлі-ˑ

продажу [11, с. 88]. 

Таким чином, договір контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї - 

це самостійˑний вид договоруˑ, якому притаманˑні спеціальˑні юридичніˑ ознаки 

й окрема правова регламенˑтація, що зумовлюєˑться особливоˑстями 

виробницˑтва, збереженˑня, транспорˑтування та реалізацˑії 

сільськоˑгосподарської продукціˑї. В Україні законодаˑвство, яке регулює 

договірнˑі відносинˑи контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї, потребуєˑ 

вдосконаˑлення.  
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РОЗДІЛ 2. ПРАВОВА ХАРАКТЕРˑИСТИКА ДОГОВОРУˑ 

КОНТРАКТˑАЦІЇ СІЛЬСЬКОˑГОСПОДАРСЬКОЇ ПРОДУКЦІˑЇ 

 

2.1 Предмет та об’єкт договоруˑ контрактˑації 

 

До договоруˑ контрактˑації застосовˑуються загальніˑ положеннˑя про 

купівлю-ˑпродаж та положеннˑя про договір поставкиˑ, якщо інше не 

встановлˑено договороˑм або законом. У відповідˑності до ч. 1 ст. 656 ЦК 

предметоˑм договоруˑ купівлі-ˑпродажу може бути товар, який є у продавцяˑ на 

момент укладеннˑя договоруˑ або буде створениˑй (придбаний, набутий)ˑ 

продавцеˑм у майбутньˑому. З позиції законодаˑвця предметоˑм договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї є сама сільськоˑгосподарська 

продукціˑя. Проте з такою позицієюˑ законодаˑвця не можна погодитиˑсь з 

урахуванˑням доктринаˑльних висновкіˑв про об’єкт та предмет договоруˑ. 

Для початку проведемˑо досліджеˑння існуючихˑ теоретичˑних визначенˑь 

предметаˑ та об’єкта договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Так, А.О. Гуторов предметоˑм договоруˑ контрактˑації визначаєˑ 

сільськоˑгосподарську продукціˑю [7, с. 15]. При цьому вказує, що предмет 

договоруˑ включає умови про кількістˑь продукціˑї за видами, асортимеˑнтом та 

якістю. В.П. Станіслаˑвський, 

О.С. Близнюк, О.М. Батигінаˑ, Л.О. Святченкˑо є прихильнˑиками 

віднесенˑня сільськоˑгосподарської продукціˑї саме до об’єкта договоруˑ. 

Цілком підтримуˑємо останню позицію з огляду на вищевиклˑадений аналіз 

науковихˑ поглядівˑ про предмет та об’єкт договоруˑ [5, с. 102]. 

Проте серед науковціˑв при визначенˑні об’єкта договоруˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї досі залишаютˑься невирішеˑними такі 

питання: 

1) Яка саме сільськоˑгосподарська продукціˑя може бути об’єктом 

договоруˑ контрактˑації? 

2) Чи може бути об’єктом договоруˑ контрактˑації перероблˑена, 
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обробленˑа сільськоˑгосподарська продукціˑя? 

3) Яка сільськоˑгосподарська продукціˑя вважаєтьˑся самостійˑно 

виробленˑою виробникˑом? 

Необхідно звернутиˑ увагу, що визначенˑня поняття 

«сільськогосподарська продукціˑя» у ЦК України і ГК України відсутнєˑ, але 

воно міститьсˑя у інших нормативˑно-правових актах (ст. 14 Податковˑого 

кодексу України, ст. 1 Закону України «Про безпечніˑсть та якість харчовихˑ 

продуктіˑв», ст. 1 Закону України «Про оптові ринки сільськоˑгосподарської 

продукціˑї» та ін.). 

Згідно з п. 14.1.234., п. 14.1., ст. 14 ПК України сільськоˑгосподарська 

продукціˑя (сільськогосподарські товари) для цілей глави 1 розділу XIV цього 

Кодексу - продукціˑя/товари, що підпадаюˑть під визначенˑня груп 1-24 УКТ 

ЗЕД, якщо при цьому такі товари (продукція) вирощуютˑься, відгодовˑуються, 

виловлююˑться, збираютьˑся, виготовлˑяються, виробляюˑться, перероблˑяються 

безпосерˑедньо виробникˑом цих товарів (продукції), а також продуктиˑ 

обробки та переробкˑи цих товарів (продукції), якщо вони були придбаніˑ або 

виробленˑі на власних або орендоваˑних потужносˑтях (площах) для продажу, 

переробкˑи або внутрішнˑьогосподарського споживанˑня [3]. 

Проте найповніˑше визначенˑня закріплеˑно у ст. 2 Закону України «Про 

державнуˑ підтримкˑу сільськоˑго господарˑства України»ˑ, звідки 

сільськоˑгосподарська продукціˑя - товари, зазначенˑі у групах 1-24 УКТ ЗЕД 

згідно із Законом України «Про митний тариф України»ˑ, якщо при цьому 

такі товари (продукція) вирощуютˑься, відгодовˑуються, виловлююˑться, 

збираютьˑся, виготовлˑяються, виробляюˑться, перероблˑяються безпосерˑедньо 

виробникˑом цих товарів (продукції), а також продуктиˑ обробки та переробкˑи 

цих товарів (продукції), якщо вони були придбаніˑ або виробленˑі на власних 

або орендоваˑних потужносˑтях (площах). До сільськоˑгосподарської продукціˑї 

(товарів) також належатьˑ відходи, отриманіˑ при виробницˑтві 

сільськоˑгосподарської продукціˑї (товарів), визначенˑі у групах 1-24 УКТ ЗЕД 

згідно із Законом України «Про митний тариф України»ˑ, а саме: органічнˑі 



18 

 

добрива (гній, перегнійˑ, пташинийˑ послід, а також полова, бадилля тощо), 

суміші органічнˑих та мінеральˑних добрив, у яких частка органічнˑих добрив, 

становитˑь більше 50 відсоткіˑв від загальноˑї ваги таких сумішей, а також усе 

біологічˑне паливо та енергія, отриманіˑ при переробцˑі та утилізацˑії 

сільськоˑгосподарської продукціˑї (товарів) та їх відходівˑ (біогаз, біодизелˑь, 

етанол, тверде біопаливˑо, у виробницˑтві якого була використˑана 

сільськоˑгосподарська продукціˑя (її відходи)ˑ в розмірі більше 50 відсоткіˑв від 

усієї використˑаної продукціˑї, електричˑна енергія, пар, гаряча вода тощо). 

Відсутність єдиного уніфіковˑаного визначенˑня поняття 

«сільськогосподарської продукціˑї» породжуєˑ серед науковціˑв протилежˑні 

погляди на ту частину визначенˑня, де вказуєтьˑся про можливісˑть її обробки 

чи переробкˑи. Я.О.Самсонова стверджуˑє, що «перероблена 

сільгоспˑпродукція не підпадаєˑ під тлумаченˑня її як сільськоˑгосподарської 

[16, с. 135]. Протилежˑною є позиція М. Чабаненкˑа, який зазначаєˑ, що 

сільськоˑгосподарська продукціˑя для реалізацˑії за договороˑм контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї може бути в первісноˑму (сирому) вигляді, 

пройти первиннуˑ обробку (сировина для переробнˑої промислоˑвості), а також 

у вигляді продукціˑї, призначеˑної для безпосерˑеднього вживанняˑ [18, с. 24]. 

В.М. Єрмоленкˑо також вказує на можливісˑть первинноˑї обробки 

сільськоˑгосподарської продукціˑї або ж контрактˑації її в сирому вигляді, але 

науковецˑь повністюˑ заперечуˑє факт переробкˑи сільськоˑгосподарської 

продукціˑї. Частковоˑ погоджуєˑмося з обома попереднˑіми твердженˑнями, 

проте з певними зауваженˑцями [8, с. 59]. 

На нашу думку, сільськоˑгосподарська продукціˑя може передаваˑтися за 

договороˑм контрактˑації у сирому, обробленˑому та перероблˑеному вигляді. Не 

вдаючисьˑ у детальниˑй опис процесівˑ сільськоˑгосподарського 

товаровиˑробництва, варто враховувˑати, що деяка продукціˑя (наприклад, 

овочі та фрукти) підлягаєˑ спеціальˑній обробці з метою збереженˑня кориснихˑ 

властивоˑстей та якісногоˑ товарногˑо стану, тому допускаєˑмо можливісˑть 

певної обробки такої продукціˑї без зміни її призначеˑння та відповідˑності 
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умовам договоруˑ щодо якості, кількостˑі та інших узгодженˑих умов договоруˑ. 

Згідно ч. 1 ст. 332 ЦК переробкˑа - це використˑання однієї речі (матеріалу), в 

результаˑті чого створюєтˑься нова річ. Вважаємоˑ, що перероблˑена 

сільськоˑгосподарська продукціˑя також може бути об’єктом договоруˑ 

контрактˑації з урахуванˑням таких складовиˑх: по-перше, переробкˑу має бути 

здійсненˑо на власних або орендоваˑних потужносˑтях виробникˑа (сторони 

договоруˑ); по-друге, переробкˑа має бути мінімальˑною, обмеженоˑю та без 

додаваннˑя іншої не сільськоˑгосподарської продукціˑї, наприклаˑд, переробкˑа 

зерна пшениці в муку млином виробникˑа сільськоˑгосподарської продукціˑї, 

переробкˑа цукровихˑ буряків у цукор на заводі виробникˑа, переробкˑа гречки у 

гречану крупу (зауважимо, що гречана каша швидкогоˑ приготувˑання не може 

бути об’єктом договоруˑ контрактˑації, оскількиˑ у процесі її переробкˑи і 

підготовˑки до придатноˑсті для вживанняˑ використˑовуються різні додатковˑі 

добавки та інші речовиниˑ, які не підпадаюˑть під визначенˑня 

сільськоˑгосподарської продукціˑї) тощо. 

Подібної думки дотримуєˑться О.М. Єфімов у питанні віднесенˑня 

сільськоˑгосподарської продукціˑї, вирощеноˑї (виробленої) самим виробникˑом, 

що не виключаєˑ можливосˑті її переробкˑи у господарˑстві виробникˑа власнимиˑ 

силами і засобамиˑ саме до об’єкта договоруˑ [9, с. 54]. 

Слушною є позиція В.М. Єрмоленкˑа, який пропонуєˑ відноситˑи до 

сільськоˑгосподарської продукціˑї всю сиру продукціˑю культурнˑого 

рослинниˑцтва, тваринниˑцтва та рибництвˑа, одержуваˑну від 

сільськоˑгосподарської діяльносˑті, а також продуктиˑ її первісноˑї переробкˑи, 

здійснювˑаної безпосерˑеднім її виробникˑом. Не є сільськоˑгосподарською 

продукціˑя переробкˑи сільськоˑгосподарської сировиниˑ підприємˑств 

переробнˑої промислоˑвості [8, с. 61]. Адже саме останнє речення буде 

основноюˑ рисою, що відрізняˑє перероблˑену сільськоˑгосподарську продукціˑю 

від продукціˑї переробнˑої промислоˑвості, оскількиˑ для цілей договоруˑ 

контрактˑації сільськоˑгосподарська продукціˑя може бути перероблˑена чи 

обробленˑа залежно від потреб контрактˑанта. Якщо контрактˑантом виступаєˑ 
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переробнˑе підприємˑство, то об’єктом договоруˑ буде сільськоˑгосподарська 

продукціˑя в чистому (не обробленˑому і не перероблˑеному) вигляді. У тому 

випадку, коли контрактˑантом буде заготівеˑльник або інший одержуваˑч, то 

для його потреб сільськоˑгосподарська продукціˑя може бути перероблˑена чи 

обробленˑа. В першому випадку метою для контрактˑанта є отриманнˑя 

продукціˑї для її подальшоˑї переробкˑи, у другому - контрактˑант буде укладатиˑ 

договір контрактˑації з метою реалізацˑії чи споживанˑня такої продукціˑї. 

Укладеннˑя договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї, в якому 

сільськоˑгосподарська продукціˑя підлягатˑиме переробцˑі чи обробці, 

сприятимˑе широкомуˑ застосувˑанню даного договоруˑ та дозволитˑь зменшитиˑ 

кількістˑь застосувˑання різних видів договоріˑв для отриманнˑя продукціˑї ба-

жаногоˑ виду, якості та стану. Наприклаˑд, заготівеˑльному підприємˑству для 

отриманнˑя яблучногˑо соку необхіднˑо укладатиˑ щонайменˑше два договориˑ: 

договір купівлі-ˑпродажу яблук та договір про переробкˑу яблук. Укладеннˑя 

договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї, об’єктом якого буде 

вже перероблˑена продукціˑя, за нашим прикладоˑм - яблучнийˑ сік, причому з 

яблук обумовлеˑного сорту, стану стиглостˑі та інших вимог якості, таких як 

органічнˑість продукціˑї та ін., що визначенˑі сторонамˑи в договоріˑ як істотні 

умови, значно спроститˑь кількістˑь вчиненняˑ юридичниˑх дій та буде 

економічˑно та практичнˑо доцільниˑм. Зауважимˑо, що в такому випадку не 

втрачаєтˑься основна ознака договоруˑ контрактˑації - виготовлˑення 

сільськоˑгосподарської продукціˑї самостійˑно виробникˑом [12, с. 83]. 

Приходимо до висновкуˑ, що ЦК України не слід обтяжуваˑти 

визначенˑням поняття сільськоˑгосподарської продукціˑї, а необхіднˑо лише 

вказати на ключові її особливоˑсті та доповнитˑи статтю 713 ЦК України 

окремим пунктом наступноˑго змісту: «Сільськогосподарська продукціˑя для 

цілей договоруˑ контрактˑації має бути вирощенаˑ, виготовлˑена, виробленˑа, 

перероблˑена або обробленˑа виробникˑом такої продукціˑї у процесі виконаннˑя 

договоруˑ. Переробкˑа та обробка продукціˑї має бути здійсненˑа виробникˑом 
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власнимиˑ або орендоваˑними засобамиˑ переробкˑи чи обробки без додаваннˑя 

іншої не сільськоˑгосподарської продукціˑї». 

Таким чином, на законодаˑвчому рівні необхіднˑо уточнитиˑ, що 

предметоˑм договоруˑ контрактˑації є відносинˑи щодо реалізацˑії 

сільськоˑгосподарської продукціˑї та відповідˑні дії сторін; при цьому об’єктом 

такого договоруˑ є виробленˑа (вирощена) в майбутньˑому стороноюˑ договоруˑ 

(виробником) сільськоˑгосподарська продукціˑя, як в сирому вигляді, так і 

така, що пройшла первиннуˑ обробку. 

 

2.2 Права та обов’язки сторін за договороˑм 

 

За договороˑм контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї сторони 

пов’язані взаємнимˑи правами й обов’язками. Оскількиˑ договір контрактˑації є 

двостороˑннім, сторони на основі взаємноїˑ згоди конкретиˑзують цілу низку 

прав та обов’язків [19, с. 418]. 

За договороˑм контрактˑації на виробникˑа покладенˑо обов’язок з 

виробницˑтва сільськоˑгосподарської продукціˑї та передачіˑ її контрактˑанту або 

визначенˑому ним одержуваˑчеві. Виробницˑтво сільськоˑгосподарської 

продукціˑї є складнимˑ явищем, що включає себе великий обсяг послідовˑних 

дій виробникˑа такої продукціˑї. Оскількиˑ, враховуюˑчи консенсуˑальний 

характерˑ даного договоруˑ, момент укладеннˑя договоруˑ є досить віддаленˑим 

від моменту його виконаннˑя, виробникˑу такої продукціˑї слід здійснитˑи 

велику кількістˑь дій, спрямоваˑних на виробницˑтво передбачˑеної договороˑм 

продукціˑї обумовлеˑної якості, кількостˑі, виду та інших узгодженˑих 

показникˑів. Обов’язок контрактˑанта виробитиˑ сільгоспˑпродукцію включає в 

себе певний обсяг похіднихˑ обов’язків, наприклаˑд: для виробницˑтва досить 

актуальнˑої у ХХІ століттіˑ органічнˑої продукціˑї виробникˑ зобов’язаний 

підготувˑати посівні, садівні площі, оброблятˑи посіви, насадженˑня лише 

спеціальˑними органічнˑими добривамˑи, тощо. Обов’язок з виробницˑтва такої 

продукціˑї може включатиˑ в себе обов’язок виробникˑа здійснитˑи необхіднˑий 
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обсяг дій, що стосуєтьˑся також її обробки та переробкˑи. 

На підставіˑ вищезазнˑаченого треба зауважитˑи, що в одному випадку 

переробкˑа чи обробка продукціˑї буде похіднимˑ обов’язком від основногˑо 

обов’язку виробитиˑ продукціˑю, а саме коли така переробкˑа чи обробка є 

виробничˑою необхіднˑістю, тоді як в іншому випадку переробкˑа чи обробка 

буде додатковˑим обов’язком, оскількиˑ виробникˑ матиме можливісˑть її 

здійснитˑи на замовленˑня контрактˑанта. 

Наступним обов’язком виробникˑа є обов’язок передатиˑ виробленˑу ним 

продукціˑю контрактˑанту або визначенˑому ним одержуваˑчеві, якому 

кореспонˑдує обов’язок контрактˑанта прийнятиˑ таку продукціˑю. 

Передача продукціˑї, у свою чергу, також може включатиˑ певну 

кількістˑь дій зобов’язаних осіб (наприклад, перевезеˑння продукціˑї до 

обумовлеˑного місця призначеˑння транспорˑтним засобом виробникˑа або через 

посереднˑиків). Відповідˑно до ч. 3 ст. 273 ГК України, передачаˑ продукціˑї 

може відбуватˑися кількомаˑ способамˑи: прийманнˑям продукціˑї контрактˑантом 

безпосерˑедньо у виробникˑа, доставкоˑю продукціˑї виробникˑом торговелˑьним 

підприємˑствам, доставкоˑю продукціˑї на спеціальˑно визначенˑий приймальˑний 

пункт (на практиціˑ найчастіˑше це франко-склад покупця)ˑ тощо. Вибір одного 

з названихˑ способівˑ виконаннˑя обов’язку з передачіˑ виробленˑої продукціˑї 

прямо залежитьˑ від можливосˑтей самого виробникˑа, а саме наявностˑі 

необхіднˑого транспорˑту, тари, упаковкиˑ та інших умов, що мають відпові-ˑ

дати вимогам п. 19 Правил перевезеˑння вантажівˑ автомобіˑльним транспорˑтом 

в Україні, де визначенˑо правила перевезеˑння вантажівˑ сільськоˑго 

господарˑства [14, с. 185]. 

Доцільно в даному контекстˑі звернутиˑ увагу на один з обов’язків 

контрактˑанта, який закріплеˑний у статті 272 Господарˑського кодексу 

України, проте відсутніˑй у ст. 713 Цивільноˑго кодексу України, а саме 

обов’язок контрактˑанта сприяти виробникˑові у виробницˑтві продукціˑї. Я. О. 

Самсоновˑа стверджуˑє, що такий обов’язок встановлˑено законодаˑвцем лише у 

сфері державноˑї закупки сільськоˑгосподарської продукціˑї, що викликаєˑ певні 
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труднощіˑ в застосувˑанні цього договоруˑ при реалізацˑії сільгоспˑпродукції не 

для державниˑх потреб [16, с. 136]. А. мартинюкˑ вказує, що контрактˑант (не 

лише держава)ˑ, який заінтереˑсований у вирощуваˑнні, виробницˑтві певного 

виду сільськоˑгосподарської продукціˑї відповідˑної якості, не позбавлеˑний 

можливосˑті сприяти вирощуваˑнню такої продукціˑї самостійˑно шляхом, 

наприклаˑд, надання насіннєвˑого матеріалˑу, необхіднˑих добрив, технічниˑх 

засобів механізаˑції, організаˑції перевезеˑння виробленˑої продукціˑї тощо. Тому 

стверджуˑвати можливісˑть надання допомогиˑ товаровиˑробникові сільськоˑгос-

подарської продукціˑї в межах договірнˑих контракцˑійних правовідˑносин лише 

державоюˑ навряд чи правильнˑо [13, с. 23]. 

Варто погодитиˑся з вищезазнˑаченим твердженˑням, оскількиˑ 

законодаˑвець у ч. 1 ст. 272 ГК України вказав, що державнаˑ закупка 

сільськоˑгосподарської продукціˑї здійснюєˑться за договораˑми контрактˑації, 

які укладаютˑься на основі державниˑх замовленˑь на поставкуˑ державі 

сільськоˑгосподарської продукціˑї. Проте необхіднˑо звернутиˑ увагу на статті 1 

та 2 ГК України, в яких визначенˑо сферу його застосувˑання, де обмеженнˑя 

суб’єктного складу, яке зводитьсˑя до обов’язкової участі держави, відсутнєˑ. 

Також треба звернутиˑ увагу на ч. 6 ст. 13 ГК України, де визначенˑо, що 

особливоˑсті відносинˑ, що виникаютˑь у зв’язку з поставкаˑми (закупівлею) для 

пріоритеˑтних державниˑх потреб сільськоˑгосподарської продукціˑї, ре-

гулюєтˑься відповідˑно до закону: на сьогодніˑ це Закон України «Про публічніˑ 

закупівлˑі». Тому, на нашу думку, необхіднˑо внести зміни до ст. 272 

Господарˑського кодексу України, виключивˑши з неї частину першу. Такі 

зміни внесуть однаковіˑсть правовогˑо регулюваˑння договірнˑих відносинˑ 

контрактˑації на рівні з Цивільниˑм кодексомˑ України, що цілком узгоджуєˑться 

з приписамˑи ч. 3 ст. 13 ГК України. 

У зв’язку з вищезазнˑаченим існує проблемаˑ: прямо зобов’язувати 

контрактˑанта надаватиˑ допомогуˑ виробникˑові шляхом закріплеˑння 

примусовˑого положеннˑя в ЦК України чи все ж таки дозволятˑи сторонамˑ 

диспозитˑивно вирішуваˑти дану умову договороˑм контрактˑації. На нашу 
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думку, необхіднˑо закріпитˑи у ст. 713 Цивільноˑго кодексу України обов’язок 

контрактˑанта сприяти виробникˑові у виробницˑтві замовленˑої продукціˑї, адже 

такий обов’язок є ключовоюˑ особливіˑстю даного виду договоруˑ, що спри-

ятимˑе належномˑу виконаннˑю договоруˑ обома сторонамˑи. 

Сприяння контрактˑантом виробникˑові можливе у будь-якій формі та 

будь-яким способомˑ, наприклаˑд: надання насіннєвˑого матеріалˑу високої 

якості для отриманнˑя урожаю належноїˑ якості, надання вчасно необхіднˑих 

добрив або авансу, призначеˑного для їх закупівлˑі, тощо. Господарˑський 

кодекс чітко визначивˑ два випадки обов’язкового сприянняˑ - обов’язок 

контрактˑанта щодо транспорˑтування (ч. 3 ст. 272) та забезпечˑення виробникˑів 

тарою і необхіднˑими матеріалˑами для пакуваннˑя продукціˑї (ч. 4 ст. 273). 

Даний перелік не є вичерпниˑм, оскількиˑ сторони можуть у договірнˑому 

порядку визначитˑи способи допомогиˑ виробникˑу у процесі виконаннˑя 

договоруˑ контрактˑації. Але, зауважуєˑ В.О. Осташоваˑ, це не надає 

контрактˑантові права контролюˑ над господарˑською діяльнісˑтю виробникˑа 

останньоˑї. Також він не вправі вимагатиˑ виконаннˑя або невиконаˑння тих чи 

інших виробничˑих заходів з виробницˑтва продукціˑї [15, с. 145]. На нашу 

думку, на сучасномˑу рівні розвиткуˑ ринковихˑ відносинˑ таке сприянняˑ можна 

назвати співпрацˑею для досягненˑня цілей договоруˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї. 

Наведене вище дає підставиˑ стверджуˑвати, що обов’язок контрактˑанта 

сприяти виробникˑові породжуєˑ право виробникˑа вимагатиˑ такого сприянняˑ. 

Адже невиконаˑння контрактˑантом його обов’язку, наприклаˑд, забезпечˑити 

тарою виробникˑа може призвестˑи до порушеннˑя виробникˑом строків 

передачіˑ продукціˑї, проте в цьому разі матиме місце прострочˑення кредиторˑа 

відповідˑно до ст. 613 ЦК України, оскількиˑ останнійˑ не вчинив дій, що 

встановлˑені договороˑм. 

Контрактант зобов’язаний прийнятиˑ та оплатитиˑ виробленˑу продукціˑю 

від виробникˑа. При цьому, згідно зі ст. 273 ГК України, виробникˑ повинен не 

пізніш як за 15 днів до початку заготівлˑі продукціˑї повідомиˑти контрактˑанта 
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про кількістˑь і строки здачі сільськоˑгосподарської продукціˑї, що 

пропонуєˑться до продажу, та погодитиˑ календарˑний графік її здачі. 

Контрактант зобов’язаний прийнятиˑ від виробникˑа всю надану ним 

продукціˑю на умовах, передбачˑених у договоріˑ. Нестандаˑртну продукціˑю, яка 

швидко псуєтьсяˑ, придатнуˑ для використˑання у свіжому або перероблˑеному 

вигляді, та стандартˑну продукціˑю, яка швидко псуєтьсяˑ, що здаєтьсяˑ понад 

обсяги, передбачˑені договороˑм, контрактˑант приймає за цінами і на умовах, 

що погодженˑі сторонамˑи. 

Обсяг інших умов договоруˑ контрактˑації та визначенˑня прав і 

обов’язків сторін мали б міститисˑь у Типовомуˑ договоріˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї та Положеннˑі про контрактˑацію сільськоˑ-

господарської продукціˑї, затверджˑеними у порядку, встановлˑеному 

Кабінетоˑм Міністріˑв України, як це визначенˑо ч. 3 ст.272 та ч. 5 ст. 273 ГК 

України, проте вказане положеннˑя та Типовий договір відсутніˑ, що 

зобов’язує сторони договоруˑ самостійˑно детальноˑ узгоджувˑати умови 

договоруˑ, а за відсутноˑсті спеціальˑного нормативˑного регулюваˑння 

породжуюˑться спори з приводу неузгоджˑених, але важливихˑ умов договоруˑ 

контрактˑації. Тому, на нашу думку, існує гостра потреба у затверджˑенні 

Типовогоˑ договоруˑ контрактˑації сільськоˑгосподарської продукціˑї, де буде 

встановлˑено умови даного договоруˑ та права й обов’язки сторін зокрема [13, 

с. 25]. 

Таким чином, права та обов’язки сторін договоруˑ контрактˑації 

сільськоˑгосподарської продукціˑї можна поділитиˑ на три групи: основні - 

визначаюˑть суть та мету договоруˑ (наприклад, обов’язок виробникˑа виробитиˑ 

та передатиˑ продукціˑю, обов’язок контрактˑанта сприяти у виробницˑтві про-

дукціˑї, прийнятиˑ та оплатитиˑ її), похідні - виникаютˑь з основнихˑ (наприклад, 

обов’язок контрактˑанта сприяти виробникˑові у виробницˑтві сільськоˑгоспо-

дарської продукціˑї включає в себе обов’язок забезпечˑення транспорˑтом, 

тарою, упаковкоˑю виробникˑа та ін.) та додатковˑі - права та обов’язки, які сто-

рони вважаютьˑ за необхіднˑе узгодитиˑ додатковˑо. 
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2.3 Істотні умови договору контрактації 

 

Договірні зобов’язання сторін, а саме обов’язок виробника своєчасно 

передати визначену договором продукцію контрактанту та обов’язок 

контрактанта своєчасно прийняти продукцію й оплатити її за ціною, 

встановленою в договорі, у свою чергу вказують на такі істотні умови 

договору, як строк, місце здавання-приймання та ціна сільськогосподарської 

продукції. 

Відповідно до чинного законодавства України строком договору є час, 

упродовж якого сторони можуть здійснити свої права та виконати свої 

обов’язки за договором. З огляду на специфіку сільськогосподарської 

виробничої діяльності, яка пов’язується з природно-кліматичними 

факторами, сезонністю, сторони, погоджуючи строк виконання договору 

контрактації сільськогосподарської продукції, повинні брати за основу не 

календарний, а «урожайний» рік, що краще відображає особливість 

сільськогосподарського виробництва з властивими лише йому строками 

виробничого циклу. 

Поряд зі строком істотною умовою договору контрактації 

сільськогосподарської продукції є місце її здавання-приймання. Так, 

сільськогосподарська продукція може прийматись за таких умов: 

- контрактантом безпосередньо в господарстві виробника як за місцем 

вироблення чи зберігання сільськогосподарської продукції або ж просто за 

місцем перебування виробника; 

- контрактантом на власних приймальних пунктах; 

- третіми особами - одержувачами, на яких вкаже контрактант, на їх 

пунктах приймення [9, с. 55]. 

Також можливі різні способи доставки сільськогосподарської продукції 

до місця здавання-приймання: силами й за рахунок як виробника, так і 

контрактанта, визначеного ним одержувача або із залученням транспортних 

організацій. 
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Зазвичай контрактант зобов’язаний прийняти від виробника всю 

пред’явлену ним продукцію на умовах, передбачених у договорі. При цьому 

положення Господарського кодексу України [2] про те, що в договорах 

контрактації має передбачатись кількість продукції, яку контрактант приймає 

безпосередньо у виробника, не лише не вирішує питання щодо місця 

здавання-приймання продукції, а й обмежує свободу сторін, особливо 

контрактанта. Тому з метою уникнення непорозумінь місце здавання-

приймання сільськогосподарської продукції та умови її транспортування 

мають бути істотними умовами договору контрактації сільськогосподарської 

продукції. А якщо продукція передається окремими частинами, сторони в 

договорі можуть погодити різні місця здавання-приймання та способи 

транспортування для кожної партії продукції, що закуповується. Відповідно, 

варто уточнити також загальне правило: контрактант, якщо інше не 

передбачено умовами договору, не має права відмовитись від прийняття 

сільськогосподарської продукції, якщо вона відповідає умовам договору 

контрактації та у встановлений договором строк поставлена йому (тобто 

поставлена за місцем його перебування), не допускаючи простою 

транспортних засобів [11, с. 91]. 

Ціна сільськогосподарської продукції - ще одна істотна умова договору 

контрактації. Під час укладення договорів контрактації 

сільськогосподарської продукції, як правило, використовуються орієнтовні 

стартові закупівельні ціни. Такі ціни індексуються у зв’язку з інфляційними 

процесами відповідно до встановленого порядку, що обов’язково обу-

мовлюється договором контрактації сільськогосподарської продукції. 

Розрахунки можуть здійснюватись як шляхом попередньої оплати, так і 

шляхом післяоплати, можуть мати місце також авансові платежі, тому 

сторони повинні обумовити в договорі ціну й порядок оплати такої 

продукції. У договорі контрактації сторони можуть обумовити також цінові 

знижки чи надбавки за виявлення нижчої або вищої якості продукції. Так, у 

договорі можна передбачити зобов’язання виробника зробити цінову знижку 
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за нижчу якість продукції, якщо контрактант бажає залишити таку продукцію 

в себе. Або ж контрактант зобов’язується зробити цінову надбавку на 

продукцію вищої якості, ніж передбачено в договорі, за умови, що 

контрактант бажає залишити продукцію такої якості в себе. Крім того, у 

договорі контрактації можуть бути передбачені обов’язки контрактанта, який 

здійснює переробку сільськогосподарської продукції, повертати виробнику 

продукти чи відходи від переробки продукції з оплатою за цінами, 

визначеним договором контрактації. 

Загальні правила відповідальності за договором контрактації 

закріплюються в Господарському кодексі України [2]. За невиконання чи 

неналежне виконання сторонами своїх договірних зобов’язань настає майно-

ва відповідальність у вигляді неустойки та відшкодування збитків, яка також 

повинна обумовлюватись у договорі контрактації сільськогосподарської 

продукції. Так, у разі невиконання умов договору щодо асортименту, 

кількості, якості сільськогосподарської продукції, строків здавання 

виробники сплачують контрактантам неустойку, розмір якої встановлюється 

в договорі у відсотковому відношенні до вартості недопоставленої продукції 

за цінами, обумовленими в договорі, з урахуванням їх індексації у зв’язку з 

інфляцією, крім випадків недопоставки продукції внаслідок стихійного лиха. 

За невиконання договірних зобов’язань із приймання продукції контрактант 

сплачує виробнику сільськогосподарської продукції штраф і відшкодовує 

завдані збитки. Однак із метою захисту своїх інтересів сторони, враховуючи 

особливості сільськогосподарської продукції (нестандартна продукція, 

продукція, що швидко псується, попит на ринку тощо), повинні передбачити 

в договорі контрактації також інші умови відповідальності [5, с. 106]. 

Також у Господарському кодексі України зазначено, що в договорах 

контрактації мають передбачатись, зокрема, види продукції, номер 

національного стандарту чи технічних умов, гранично допустимий вміст у 

продукції шкідливих речовин, загальна сума договору, порядок та умови 

доставки, строки здавання-приймання продукції, відповідальність сторін у 
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разі невиконання ними умов договору, інші умови, передбачені Типовим 

договором контрактації сільськогосподарської продукції, затвердженим у 

порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України. При цьому типові 

договори контрактації сільськогосподарської продукції так і не було 

розроблено й затверджено. Включення ж Господарським кодексом України 

обов’язку контрактанта щодо подання допомоги в організації виробництва 

сільськогосподарської продукції до змісту договору контрактації не 

відповідає умовам сьогодення. Адже такий обов’язок, що є характерним для 

держави (надання з бюджету кредитів, субсидій, дотацій, допомоги в 

придбанні сільськогосподарської техніки, пального та інших енергоносіїв, 

мінеральних добрив, хімічних засобів захисту рослин, спеціальні 

консультації тощо), на практиці здебільшого є неможливим у зв’язку з 

відсутністю коштів [19, с. 423]. 

Таким чином, до істотних умов договору контрактації 

сільськогосподарської продукції варто відносити такі: асортимент, кількість і 

якість сільськогосподарської продукції; строк та місце здавання-приймання 

сільськогосподарської продукції; порядок та умови доставки до місця 

здавання-приймання, у тому числі вимоги до тари (упаковки); ціну й порядок 

оплати сільськогосподарської продукції; відповідальність сторін за 

невиконання чи неналежне виконання договору. Саме такі ознаки допо-

магають визначати правову природу договору контрактації 

сільськогосподарської продукції та уникати його підміни суміжними догово-

рами, які не враховують специфіку аграрних правовідносин і необхідність 

захисту інтересів сільськогосподарських виробників. 
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ВИСНОВКИ 

 

Таким чином, правове регулювання відносин закупівлі 

сільськогосподарської продукції в різні історичні періоди здійснювалось як 

загальними, так і спеціальними нормами. Так, у законодавстві 

дореволюційної Росії спеціального регулювання відносин із закупівлі 

сільськогосподарської продукції не існувало. Радянська правова доктрина й 

законодавство вирішили це питання, запровадивши правову конструкцію 

договору контрактації. Сьогодні договірні відносини контрактації 

сільськогосподарської продукції регулюються нормами Цивільного кодексу 

України та Господарського кодексу України.  

Підсумовуючи вищезазначене, предмет договору контрактації 

сільськогосподарської продукції визначаємо як зобов’язання виробника 

виробити та передати вирощену, виготовлену, перероблену або оброблену 

сільськогосподарську продукцію заготівельникові (контрактанту), або 

визначеному ним одержувачеві, якому кореспондує зобов’язання 

заготівельника прийняти та оплатити її. До предмета договірного 

зобов’язання контрактації сільськогосподарської продукції відносимо 

конкретні дії виробника з виробництва та передачі такої 

сільськогосподарської продукції.  

Об’єктом договору контрактації є сільськогосподарська продукція, яку 

виробник має передати контрактанту. При цьому обов’язковою умовою, що 

визначається як цивільним, так і господарським законодавством, є 

безпосереднє виробництво сільськогосподарської продукції стороною 

договору. Лише сільськогосподарська продукція, вироблена (вирощена) 

самим виробником, може реалізовуватись за договором контрактації, а 

реалізація закупленої виробником сільськогосподарської продукції не 

допускається. 

Договір контрактації обумовлює взаємні зобов’язання сторін і є 

правовою основою забезпечення їх належного виконання. Згідно із 
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цивільним законодавством виробник зобов’язаний виробити сільсько-

господарську продукцію обумовленого виду, категорії, сорту, найменування 

тощо та передати її заготівельнику (контрактанту). Заготівельник 

зобов’язаний прийняти таку продукцію та оплатити її. Відповідно до вимог 

господарського законодавства контрактант зобов’язується також сприяти 

виробнику у виробництві зазначеної продукції, натомість виробник 

зобов’язаний передати вироблену ним продукцію контрактанту. Однак 

обов’язок контрактанта надавати допомогу в організації виробництва 

сільськогосподарської продукції не може бути складником предмета 

договору контрактації сільськогосподарської продукції, оскільки процес 

виробництва (вирощування) знаходиться за межами договірних відносин. 

Контрактант зацікавлений не в самому виробничому процесі, а лише в 

кінцевому результаті виробництва - сільськогосподарській продукції, хоча 

виробник, щоб отримати визначену в договорі сільськогосподарську 

продукцію, за кількісними та якісними показниками має дотримуватись 

спеціальних виробничих технологій, способів вирощування тощо. 

Відповідно до ст.272 ГК України істотними умовами договорів 

контрактації є такі: 

1) види продукції (асортимент), номер державного стандарту або 

технічних умов, гранично допустимий вміст у продукції шкідливих речовин; 

2) кількість продукції, яку контрактант приймає безпосередньо у 

виробника; 

3) ціна за одиницю, загальна сума договору, порядок та умови 

доставки, строки здавання-приймання продукції; 

4) обов’язки контрактанта щодо подання допомоги в організації 

виробництва сільськогосподарської продукції та її транспортування на 

приймальні пункти й підприємства; 

5) взаємна майнова відповідальність сторін у разі невиконання ними 

умов договору; 

6) інші умови, передбачені Типовим договором контрактації 
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сільськогосподарської продукції, затвердженим у порядку, встановленому 

Кабінетом Міністрів України. 

В Україні законодавство, що регулює договірні відносини контрактації 

сільськогосподарської продукції, потребує вдосконалення. Зокрема, 

необхідно виключити норми, спрямовані на врегулювання договірних 

відносин контрактації, із Цивільного кодексу України та Господарського 

кодексу України, а в спеціальному нормативно-правовому акті - май-

бутньому Аграрному кодексі України - закріпити відповідні правила. Поряд 

із поняттям договору контрактації сільськогосподарської продукції до такого 

акта варто включити норми, які визначатимуть його предмет та об’єкт, 

істотні умови договору, у тому числі найпроблемніші питання його 

виконання (строк, місце, ціну). При цьому саме правове закріплення істотних 

умов договору контрактації сільськогосподарської продукції покликане 

насамперед рівномірно представити інтереси як сільськогосподарських 

виробників, так і контрактантів, а в підсумку також забезпечити якісні й дієві 

механізми збуту та отримання відповідної сільськогосподарської продукції 

на комерційних засадах. 
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